

3万人被800人打得落荒而逃

伊拉克军队为何不断溃败?

连日来,反政府武装接连攻占伊拉克北部大片地区,逼近首都巴格达。面对反政府武装的攻势,伊拉克军队可谓一触即溃。媒体报道,在战场上,800名反政府武装竟能让伊拉克政府军两个师约3万人落荒而逃。

可以说,伊拉克军队在数量和装备上都远胜于反政府武装,怎么就这么没有战斗力呢?



6月13日,美国海军尼米兹级核动力航母——“乔治·H·W·布什”号在阿拉伯海航行。新华社

原因1 指挥官先跑路

两名分别来自伊拉克政府和情报机构的高级官员对媒体透露,在反政府武装先期逼近伊拉克第二大城市摩苏尔时,当地伊拉克军队的许多高级指挥官最先跑到附近的库尔德自治区避难。

在指挥官跑路后,普通士兵也失去了继续作战的理由。

一名逃离摩苏尔的士兵对媒体说:“我们在战斗,但我们的头儿却背叛了我们。我们睡醒一看,所有的头儿都跑了。”

有情报显示,摩苏尔当地驻有5.2万名士兵和1.2万名警察,其中许多人向反政府武装投降,上缴武器,以保全性命。

其实,临阵脱逃对于伊拉克军队来说,并不是新鲜事。

过去6个月以来,伊拉克军队一直在西部逊尼派穆斯林聚居的安巴尔省与反政府武装交战。但其间逃兵现象严重,这直接导致伊军作战不利,未能夺回由反政府武装占据的安巴尔省重要城市费卢杰。

原因2 教派分化严重

分析人士认为,伊拉克军队士气低落,不愿打仗,最重要的一个原因就是国内教派

冲突已经深入军队系统,导致军队内部教派分化,各为其主。

在伊拉克人口中,什叶派穆斯林占绝大多数,但伊拉克战争之前,却是逊尼派长期执政。战争之后,什叶派上台执政,逊尼派深感不断被“边缘化”,加上“基地”组织挑唆,双方教派冲突不断升级,让伊拉克一度处于内战边缘。

此后,美军采取“招安”政策,收编了包括“觉醒委员会”在内的逊尼派民间武装,局面暂时得到控制,但在2011年美军撤离后,伊国内教派斗争再度抬头。

在国内教派冲突的大环境下,在战后开始组建的伊拉克军队很难不受波及。

在伊拉克军队中,许多士兵是从什叶派民兵武装和逊尼派“觉醒委员会”中招募,他们效忠于各自教派和部落,没有“为国家而战”的意识。在巴格达,在什叶派士兵守卫的军方检查站,经常会悬挂什叶派的横幅或什叶派宗教领袖画像。

在军队中,许多逊尼派士兵并不愿为什叶派政府战斗,而什叶派士兵也缺乏誓死保卫逊尼派地区的决心。伊拉克高官透露,在攻占摩苏尔的反政府武装中,还包括一些前伊拉克逊尼派军官,他们因不满什叶派政府而最终倒戈。

伊拉克士兵士气低落另一个原因是军队内部贪污腐败盛行。军队采购合同普遍

存在贪污现象,买到的武器装备与补给质量很差。

此外,许多就业无门的伊拉克年轻人参军只是为混口饭吃,领取每月约700美元的薪水。而且,一些人在入伍后会向指挥官行贿,以便待在家中白拿钱。

前伊拉克驻联合国大使费萨尔·伊斯特巴迪说,伊拉克士兵往往只顾自己安危,没有参战的意愿。此外,他们缺乏训练,没有职业军人的素养。

原因3 精英部队不多

伊拉克政府和情报部门高官说,由于大多数伊拉克士兵都缺乏训练和纪律,伊拉克军队的进攻行动多数情况下由一支约1万人的特种部队承担。这支部队由美军训练,曾与美军共同行动多年,战斗力强。

然而,由伊拉克总理努里·马利基直接领导的这支特种部队在击溃武装人员后,并没有足够的兵力来把守。驻防任务还要交给其他不堪重用的常规部队。

伊拉克官员认为,鉴于伊拉克安全部队缺乏战斗力,马利基接下来非常可能会更多地依靠伊拉克国内的什叶派民间武装,来打击反政府武装。

目前,伊拉克什叶派宗教领袖已经公开呼吁什叶派民众拿起武器,与恐怖分子作战。

对手分析

伊拉克反政府武装由“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”领导。这一逊尼派极端武装组织在伊拉克活动多年,善于使用“离间计”,利用逊尼派和什叶派之间的矛盾,自称为逊尼派的保护者。

这一策略在一定程度上取得成功。在这次进攻中,一些对什叶派政府不满的伊拉克逊尼派武装也加入了反政府武装行列。

此外,这一极端组织还通过残忍的手段制造恐怖气氛,恐吓伊拉克军队中的逊尼派士兵,让他们不要为什叶派政府卖命。

最近,这一组织在互联网上公布了一段

善用“离间计” 制造恐怖气氛

长达61分钟的视频,记录该组织针对伊拉克逊尼派士兵、警察和民间武装的斩首行动。

其中一个场景是,该组织武装人员在深夜中敲开一名伊拉克逊尼派警官的家门。当这名警官开门时,武装人员制服了他,随后在卧室内用刀砍掉他的头颅。

美联社记者联系了伊拉克安巴尔省、摩苏尔、提克里特的一些伊拉克人。他们表示,这段视频流传很广,他们知道的一些伊拉克士兵在看过视频后宁愿当逃兵。

观察人士认为,虽然“伊拉克和黎凡特

伊斯兰国”攻势凌厉,但截至目前,所攻占的地区主要是逊尼派聚居区,如果要进一步南下攻占巴格达和其他什叶派集中的地区,胜算并不大。

首先,外界普遍估计,这一组织的武装人员只有大约1万人,目前战线已经拖得很长,可供攻击占巴格达和其他地区的兵力不会太多。其次,伊拉克安全部队和什叶派民兵武装势必会坚守巴格达,马利基手中还有精兵可用。再次,美国以及同为什叶派国家的伊朗也不会坐视不管,将会提供军事援助。

相关新闻

美国国务院14日发表声明说,美国国务卿约翰·克里与伊拉克外交部长霍希亚尔·马哈茂德·兹巴里通电话。美方强调伊拉克政府必须搁置分歧,推进民族团结,美方援助才可能发挥作用。

按美国国防部说法,“乔治·H·W·布什”号航母当晚进入海湾,以随时响应可能的军事行动。

美国白宫14日说,奥巴马总统正密切关注伊拉克局势,并于13日晚和14日晨听取了国家安全顾问苏珊·赖斯的汇报。

美国向海湾地区部署航母

奥巴马先前表示,美国不会通过向伊拉克派遣地面部队来应对伊拉克反政府武装的攻势,至于其他可能选项,还需“继续观察”。

上周以来,伊拉克安全局势不断恶化,伊安全部队与反政府武装爆发激烈冲突,政府军失守多地,伊拉克内部教派矛盾再次引发舆论关注。

克里与兹巴里通话当天,美国国防部称,国防部长查克·哈格尔已下令在阿拉伯海北部地区巡弋的“乔治·H·W·布什”号

航空母舰紧急部署到海湾地区,以应对伊拉克不断升级的紧张局势。

五角大楼发言人柯比在一份声明中说,“乔治·H·W·布什”号航母将与“菲律宾海”号导弹巡洋舰、“特拉克斯顿”号驱逐舰一道参与这次部署,它们于14日晚驶入海湾。

路透社援引一名美国国防部官员的话说,“乔治·H·W·布什”号这类航母战斗群装备反舰和防空导弹,常用于发动空袭和执行监视、搜寻、救援以及人员疏散等任务。

综合新华社

山西省交通厅原厅长 段建国被开除党籍和公职

日前,山西省交通厅原厅长段建国因严重违纪违法被立案检查。经查,段建国在担任省交通厅厅长期间,工作中玩忽职守给国家造成巨大损失;利用职务便利,为他人谋取利益,收受巨额贿赂;违反廉洁自律规定收受礼金。依据《中国共产党纪律处分条例》和《行政机关公务员处分条例》之规定,段建国被开除党籍、开除公职。其涉案1663万元人民币、5万美元、0.5万欧元和价值34.75万元的金条被依法收缴,涉嫌违法犯罪问题已移送司法机关处理。 据中央纪委监察部网站

象王“萨陶”惨死

面部连牙带鼻被割掉 去年超2万头非洲象遭猎杀



“萨陶”整个面部被残忍砍下。

肯尼亚证实,世界最巨型大象“萨陶”因象牙而招杀身之祸。近日,它的尸体被发现,整个面部被残忍砍下。萨陶约45岁,因长度及地、每根超45公斤重的巨型象牙闻名。据闻萨陶生前有灵性,懂得以草丛遮掩象牙。

联合国濒危野生动植物种国际贸易公约(濒危物种贸易公约)秘书处13日发布报告说,2013年超过2万头非洲象惨遭非法猎杀,有迹象表明,跨国犯罪组织参与了该地区的非法象牙贸易。

这份名为“死去的大象——非洲象危机”的报告称,非洲地区非法猎杀大象的数量在2005年前后开始急剧上升,过去三年中,惨遭非法猎杀的非洲象数量均超2万头,其中2011年超过2.5万头非洲象死于偷猎者手中,创下纪录。

报告指出,2013年死于非法偷猎的大象数量较2011年有所回落,但偷猎情况仍然十分严重,直接导致非洲象数量进一步减少。

报告称,2013年非洲地区象牙被没收的数量也在明显增加,首次超过亚洲地区,其中在肯尼亚、坦桑尼亚和乌干达没收的象牙数量占非洲地区象牙没收总量的80%。该报告还指出,单次没收大量象牙的情况也在增加,这暗示出,有组织的跨国犯罪参与了非法象牙贸易。

濒危物种贸易公约秘书长约翰·斯坎伦表示,非洲象继续面临偷猎者的直接威胁,去年超过2万头大象遭猎杀,这足以说明非洲象“处境悲惨”。

此外报告称,贫困、监管不力与象牙消费国的需求是非洲地区偷猎高发的原因。斯坎伦呼吁说,各国政府必须在非洲象栖息地、海关、黑市等非法象牙贸易的前线对相关犯罪进行强有力打击,以逆转偷猎势头。

综合央视、新华网